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Magyarországon két nagy termetű Helix faj 
őshonos: az éti csiga vagy óriás éticsiga (Helix 
pomatia Linnaeus, 1758), és az ugarcsiga 
(Helix lutescens Rossmässler, 1837) (Pintér és 
Suara 2004). Rajtuk kívül további két nagyter-
metű csigafaj települt meg és terjed el az elmúlt 
2–3 évtizedben. Egyikük, a fehérsávos éticsiga 
(Helix lucorum Linnaeus, 1758), amely a Föld-
közi-tenger vidékének keleti részén őshonos, 
másikuk a cirádás éticsiga (Cornu aspersum (O. 
F. Müller, 1774), korábbi nevén Helix aspersa), 
amely a Nyugat-Mediterráneumból származik 
(Welter-Schultes 2012, Neubert 2014, Sherpa és 
mtsai 2019). Az előbbi faj a fővárosban főleg a 
budai részen, míg az utóbbi az egész városban, 
de elsősorban Pesten elterjedt és helyenként 
tömeges, valamint mindkét fajnak számos vidé-
ki lelőhelye ismert már (Páll-Gergely és mtsai 
2019). Az ugyancsak mediterrán eredetű min-
tás szalagoscsiga (Eobania vermiculata (O. F. 
Müller, 1774)) valószínűleg kipusztult az eddig 
egyetlen hazai lelőhelyén (Lipót; Ottó 1980), 
azonban nemrég egy budapesti, és két szlová-
kiai példánya került elő (Páll-Gergely és mtsai 
2020). Bár az említett példányok befogásra és 
konzerválásra kerültek, bármikor elképzelhető, 
hogy a fehérsávos és cirádás éticsigához hason-

lóan a mintás szalagoscsiga is megtelepedhet 
hazánkban.

Az új faj előkerülése

Jelen írás egy Magyarországról még nem jel-
zett nagytermetű csigafaj, a Cantareus apertus 
(Born, 1778) előkerüléséről szól. A Facebook 
Állathatározó nevű csoportjában az egyik szer-
ző (BN) tette közzé azt a fotót 2021 február 
17-én, amelyen egy Bonyhádi szupermarketben 
vásárolt fejes salátában (tehát nem az előre cso-
magolt áruban) talált példány volt látható (1 D 
ábra). A kérdéses csiga mélyen a salátalevelek 
közé volt behúzódva és sok nyálkával és ürü-
lékkel volt körbevéve, tehát feltételezhetően 
hosszú ideje lehetett ott megbújva. A faj másik, 
fiatal példányát egy másik szerző (VKA) talál-
ta a 2020 karácsonyának hetében, Budapest 13. 
kerületi áruházban vásárolt karalábén (megje-
gyezzük, hogy a két szupermarket különböző 
kiskereskedelmi lánchoz tartozik). Az utóbbi 
azóta kifejlődött (1 A.B,C ábra). Az előbbi pél-
dány esetében felvettük a kapcsolatot a bony-
hádi áruházzal, információik szerint a saláta 
magyar termék. Az utóbbi csiga esetében nem 
láttuk értelmét az áruház megkeresésének, mert 
a csiga nem mélyen megbújva volt, mint a salá-
ta esetében, tehát akárhonnan odamászhatott. 
Mindkét példány jelenleg házi kedvencként 
él, életük végével a Magyar Természettudomá-
nyi Múzeum gyűjteményében fognak kerülni.

A faj bemutatása

Rendszertan és nevezéktan

A Cantareus apertus még számos nemrég 
publikált munkában (pl. Welter-Schultes 2012) 
és online adatbázisban is Helix aperta néven 
szerepel, azonban az ivarszervek morfológiája 
és a molekuláris filogenetikai információk egy-
értelművé teszik, hogy külön génuszt érdemel, 
amelybe jelenleg három faj tartozik (Bouaziz-
Yahiatene és mtsai 2019).

Mivel a fajnak még nincs magyar neve, a 
nyekergő csiga nevet javasoljuk a megzava-
ráskor hallatott hangja miatt. A bolygatott állat 
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ugyanis a köpenye alól (tehát a héja és a teste 
között) kipréseli a levegőt, ami morgó-sípoló, 
nyekergő hangot eredményez. Emiatt a latin 
nyelvterületen „murmur” néven (és e szó külön-
böző változata) ismerik. Érdekesség, hogy Kré-
ta szigetén is hasonlóképpen hívják, amely alá-
támasztja azt, hogy a rómaiak telepítették be a 
fajt a szigetre (Welter-Schultes 1998).

A faj leíróját (Born Ignác, erdélyi szász 
híres szabadkőműves tudós, akiről állítólag 
Mozart a Varázsfuvola Sarastrojának karakte-
rét mintázta) a héj szokatlanul nagy szájadéka 
ihlette, hiszen a latin aperta szó egyik jelen-
tése nyitott, és a Born által adott német neve 
(Offene Schnirkelschnecke) is erre utal. Angol 
neve egyszerűen „green snail” (zöld csiga) vagy 
gyakrabban burrowing snail (ásó, vagy inkább 
„önmagát beásó” csiga).

Külleme, életmódja

A nyekergő csiga a rendkí-
vül nagy szájadékon kívül az 
olivazöld héjáról, és a héjon 
keresztül látható fekete pöttyös/
foltos köpenyéről ismerhető 
meg. Össze lehet téveszteni a 
cirádás éticsigával, azonban az 
utóbbi faj héja barna sávos és 
sárgásan cirmos, rajzolatos.

Fajunk természetes élőhe-
lyén az életmódjáról és biológi-
ájáról viszonylag sokat tudunk, 
hiszen főleg Észak-Afriká- 
ban amolyan modellorganizmus 
(pl. Baroudi és mtsai 2020), 
azonban a hidegebb éghajlatú 
területeken való túlélési esélye-
iről kevés információnk van. 
A Mediterráneumban 7 Cel-
sius fok alatt és 27 fok fölött 
inaktívvá válik, elássa magát 
7–15 centiméter mélyre (angol 
nevét is innen kapta), egy vas-
tag ephiphragmával („mészaj-
tó”) befedi a szájadékát, és úgy 
vészeli át az inaktív időszakot 
(Benbellil-Tafoughalt és Koene 
2015). Valószínűsíthetjük, hogy 

Magyarországon is hasonló történhet, és ha a 
fagy nem hatol le a hibernáló csigáig, megélheti 
a tavaszt.

Elterjedése, károkozási potenciál  
és hasznosítása

Nagy elterjedésű mediterrán fajról van szó, 
ismert Délkelet-Franciaországból (Korziká-
ról is), Olaszországból (Szicíliát beleértve), 
az Adriai-tenger partjának délkeleti részéről, 
Görögország nyugati részéről, valamint van 
néhány szórványos adata pár görög szigetről, 
Törökország délnyugati részéről, és Ciprus-
ról (Welter-Schultes 2012, Bouaziz-Yahiatene 
és mtsai 2019). Az utóbbi cikk Albániából is 
említi, azonban valószínűleg az albán adat 
téves (Fehér and Erőss 1999, Fehér Zoltán 

1. ábra. Cantareus apertus (Born, 1778) (nyekergő csiga) 
magyarországi szupermarketek zöldségei között talált példányai.
Fotók: Volaricsné Kun Andrea (A, B,C) és Bacher Noémi (D).
Figure 1. Cantareus apertus (Born, 1778) (burrowing snail) specimens 
found among vegetables in Hungarian supermarkets. 
Photos: Volaricsné Kun Andrea (A,B,C) and Bacher Noémi (D).
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szóbeli közlése). Az elterjedési terület nyugati 
részére (görög szigetek, Törökország, Ciprus) 
nagy eséllyel emberi segítséggel kerülhetett, 
mint élelmiszer. Európán kívülről Algériából, 
Tunéziából és Líbia nyugati részéből is ismert 
(Neubert 2011). Behurcolták Németország-
ba, az Egyesült Államokba, Ausztráliába és 
Új-Zélandra, és kártevővé is vált (Roth és 
Chivers 1980, Godan 1983, Wiese 1991, 
Welter-Schultes 2012, Blacket és mtsai 2016). 
Elsősorban a mediterrán területekre jellemző 
bokros élőhelyeken és kertekben él, kedveli a 
mezőgazdasági területek közelségét, ritkábban 
erdőkben és természetközeli habitatokban is 
előfordul (Welter-Schultes 2012).

Ahol a szárazföldi csigák fogyasztása szo-
kás, ott a nyekergő csigát is eszik (Dees 1970, 
Jindrak 1977, Yıldırım és mtsai 2004). Nem 
meglepő, hogy Franciaországban megritkult és 
mára védett lett.

Cowie és mtsai (2009) szerint a nyekergő 
csigát az Egyesült Államokba gyakran hurcol-
ják be zöldségekkel, viszont közepesen veszé-
lyesnek ítélte meg a kártevővé válás szem-
pontjából; kevéssé látszik agresszívnek, mint a 
hasonló méretű és megjelenésű cirádás éticsiga.

Mivel egy Magyarországon termelt salátá-
ban bukkantunk az egyik kifejlett példányára, 
elképzelhető, hogy hazai kertészetekben már 
néhol életképes populációja alakult ki. A feb-
ruárban kapható magyar salátát vagy fűtetlen, 
vagy fűtött fóliasátorban szokták termeszteni 
(Czina Ferenc szóbeli közlése). Mindkét mód-
szer alkalmas élőhelyet biztosíthat egy invázió-
ra hajlamos mediterrán faj túlélésére és szapo-
rodására. Mint minden mediterrán faj esetében, 
a nyekergő csigánál is ügyelnünk kell, hogy 
ne terjedjen (jobban) el Magyarországon, mert 
potenciálisan konyhakerti kártevővé válhat.

A közösségi tudomány (citizen science) 
szerepe

A nyekergő csiga mindkét, itt bemutatott 
példánya egy közösségi oldal állathatározásra 
specializált csoportjában bukkant fel. A korábbi 
kutatásaink mellett a mostani is egy bizonyíték 
arra, hogy a közösségi tudomány, és elsősor-

ban a közösségi oldalakon történő adatgyűj-
tés remek módszer lehet az idegenhonos fajok 
észlelésére és a terjedésük nyomon követésére 
(Páll-Gergely és mtsai 2019, Turóci és mtsai 
2020a, 2020b).
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OCCURRENCE OF CANTAREUS APERTUS (BORN, 1778) (BURROWING SNAIL)  
IN HUNGARY
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An adult and a juvenile living specimen of the Mediterranean helicid land snail Cantareus 
apertus (Born, 1778) (burrowing snail) were found among vegetables bought in a supermarket in 
Bonyhád (Tolna country) and another supermarket in Budapest (District 13), respectively. The adult 
specimen was found among lettuce leaves grown in Hungary, indicating that the species may have 
already established a viable population in a Hungarian horticulture. Cantareus apertus is new to 
the fauna of Hungary, and it is a horticultural pest species in several countries. Therefore, special 
attention should be paid on monitoring its spread.

Keywords: non-indigenous species, Helicidae, land snail, Mediterranean species
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